
                              Урок алгебры  в 7 классе.
       Учебник: Алгебра-7. Авторы:  Г. К. Муравин - кандидат педагогических наук  и О. В. Муравина - кандидат педагогических наук, доцент, заведующая редакцией математики и информатики издательства «Дрофа».

       Учитель: Ушак О.В. - учитель математики высшей категории МОУ СОШ №1  г. Азова.

        Научное консультирование: Л. В. Зевина – Master of education, кандидат педагогических наук, доцент, заведующая кафедрой математики и естественных наук ГБОУ ДПО РО РИПК и ППРО,  научный руководитель областных экспериментальных и пилотных площадок по апробации данных УМК в школах Ростовской области.      

                       Тема урока: «Прямая пропорциональность».

      Цель урока – организация продуктивной деятельности школьников, направленной на достижение ими:

1. Предметных результатов:

- понимание смысла прямой пропорциональности, понятий «функция», «график функции», умение уверенно употреблять эти термины в письменной и устной работе.

- умение читать, различать и строить графики прямой пропорциональности и задавать аналитически и графически зависимость между переменными;

- овладение опытом исследовательской деятельности по установлению зависимости между величинами.

2. Метапредметных результатов: 

освоение способов деятельности

· познавательной

- исследование несложных практических ситуаций, выдвижение предложений, понимание необходимости их проверки на практике;

- умение мотивированно отказаться от образца, искать оригинальное решение;

-    умение классифицировать объекты по определённым признакам;

· информационно-коммуникативной
- умение вступать в речевое общение, принимать и понимать точку зрения собеседника, признавать право на иное мнение;

- умение перефразировать мысль (объяснить «иными» словами);

· рефлексивной 

- поиск и устранение причин возникших трудностей;

- оценивание своих учебных достижений.

3. Личностных результатов:

1)  стимулировать способность иметь собственное мнение;

2) умение учиться самостоятельно;

3) умение хорошо говорить и легко выражать свои мысли;

4) учиться применять полученные знания и навыки к решению новых       проблем;

5) умение уверенно и легко выполнять математические операции.

                                        Оборудование.

1. УМК: Алгебра-7 ,  (авторы Г. К. Муравин, О. В. Муравина).

2. Компьютер и мульти - медиа- проектор.

3. Сигнальные карточки.

4. Лист самоконтроля.

                                              ХОД УРОКА.

1. Организационный момент (1 мин.)

Учитель:  Добрый день, ребята! Мне приятно снова видеть Вас! Несмотря на то, что за окном холодная погода, осень, у нас в классе тепло, у всех хорошее настроение, и мы готовы приступить к работе. Поприветствуем наших гостей. Тема нашего урока «Прямая пропорциональность» 
 (СЛАЙД № 2)
                                Оценивание на уроке (1 мин.)

Договоримся о правилах работы на уроке. Работа на уроке осуществляется при помощи сигнальных карточек красного и зеленого цветов. Приготовьте свои сигнальные карточки. На каждый  прозвучавший ответ вы поднимаете сигнальные карточки,  показывая зелёным цветом своё согласие с ответом одноклассника. В случае расхождения мнений вы показываете красную карточку, идёт обсуждение, выявляется  причина разногласия. 

Сегодня в течение урока вы будете заполнять лист самоконтроля, в котором будут отражены результаты вашей работы. В конце урока вы подсчитаете количество заработанных вами баллов и выставите себе отметку за урок. 

                                                 2. Постановка цели (3 мин.)

 Учитель: Сегодняшний урок мне хочется начать с отрывка из одной известной сказки.

« В нескольких шагах от неё сидел Чеширский Кот.

- Скажите пожалуйста, куда мне отсюда идти?

-А куда ты хочешь попасть?- ответил Кот.

-Мне все равно…- сказала Алиса.

-Тогда все равно, куда и идти,- заметил Кот»

Учитель : Ребята, как называется сказка, кто её написал?
Учащиеся: Это отрывок из сказки «Алиса в стране чудес». Её написал Льюис Керол.

Учитель: Так что же хотел сказать Алисе Кот?

Учащиеся: Перед тем, как что-то делать, надо поставить цель.

Учитель:  Каждый из вас сегодня  поставит перед собой личную цель. Запишите ее номер на листе самоконтроля. 

(учащиеся выбирают одну цель из представленного им списка целей и на листе № 1 выделяют её )
Список целей  обучающихся:        (СЛАЙД № 3)                         ЛИСТ 1
1)  учиться иметь и высказывать собственное мнение;

2) умение учиться самостоятельно;

3) умение хорошо говорить и легко выражать свои мысли;

4) учиться применять полученные знания и навыки к решению новых       проблем;

5) умение уверенно и легко выполнять математические операции.
3. Фронтальная работа (5 мин.)

Учитель: На каких из предложенных на доске рисунков изображены графики функций?  Почему?    

Учащиеся: На 1,2,4,5,6,8, потому что каждому значению аргумента соответствует единственное значение функции.

Учитель : Почему рисунки 3 и 7 не являются графиками функций?

Учащиеся : Потому что  некоторым значениям аргумента соответствует несколько значений функции. 
Учитель : Из предложенных графиков, выберите графики  функций прямой пропорциональности. 

Учащиеся: 2 и 5. 

Учитель:  Что общего имеют эти графики? 

Учащиеся: Графиками является прямая, проходящая через начало координат.
Учитель:  В чем их различие?

 Учащиеся: На рисунке 2 прямая расположена во II и IV четвертях, а на рисунке 5- в I и III      
Учитель : Какой формулой задаётся прямая пропорциональность?

Учащиеся:
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Учитель : Как истории завеса открывается

                   Функция древнейшая появляется,
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                   и самой мудрой считается, 

Графиком которой
Является прямая,
Строгая, красивая,
Бесконечная такая.

                                       Если к положительно, то браво,

                                       наклонена прямая вправо,

                                       отрицательное  к - наоборот

  прямую влево повернёт. 
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(СЛАЙД № 4)
4. Математический  диктант (8 мин.)                                        ЛИСТ 2                          
Учитель :  Запишите числовой код, составленный из номеров верных утверждений.

1. Для функции 
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2. На координатной плоскости построен график функции 
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3. Угловой коэффициент прямой 
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4. График функции 
[image: image10.wmf]2

3

yx

=

расположен во II и IV координатных четвертях.

5. Если абсцисса точки графика функции 
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равна –8, то ордината ее равна 4.

6. Графику функции 
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7. Прямая 
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, проходящая через точку L(–7; –5) имеет угловой коэффициент, равный 
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КЛЮЧ: 2357      (СЛАЙД № 5)

(Учащиеся сверяют свои результаты с ключом. Проводится обсуждение полученных результатов. Подводятся итоги, осуществляется самооценка учащихся).

Критерий оценивания: 7 правильных ответов- 7баллов; 6 правильных ответов-6 баллов; и т.д.    (СЛАЙД № 6)
                             5. Здоровьесберегающая пауза (2 мин.)
Учитель : После такой работы нужно потянуться и распрямить свой позвоночник. 

Мы засиделись. Встанем, выпрямимся и расправим свои плечи. Начинаем нашу разминку.         (СЛАЙД № 7)
а)  Ось абсцисс. Раз. Два. Потянулись.

б)  Ось ординат. Раз. Два. Потянулись.

в)  График функции  
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Угловой  коэффициент 
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 – положительное. (Наклон вправо) Потянулись.

Угловой коэффициент 
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 – отрицательное. (Наклон влево) Потянулись.

г)  Построить в координатной  плоскости  графики  функций (с помощью рук)  
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Учитель : Ребята, в жизни нам часто приходится иметь дело с функциями, но мы об этом, порой, даже не догадываемся. В качестве домашнего задания вам было предложено провести практическую работу. Напомните всем, пожалуйста, что вы делали дома? (учащиеся сообщают о своей деятельности дома) А сейчас на уроке мы вместе построим график зависимости высоты столба жидкости от объёма жидкости в сосуде, используя результаты домашней практической работы.

6. Исследовательская работа (10 минут) (СЛАЙД № 8)                            ЛИСТ 3
«Построение графика зависимости высоты столба жидкости от объёма жидкости в сосуде»

Цель: Установить зависимость между двумя величинами (высотой столба жидкости и объёмом жидкости в сосуде)

В качестве домашнего задания учащимся было предложено выполнить практическую часть работы (п.1-3). П.4 и п.5 выполняем на уроке (на партах учащихся заготовлены заранее шаблоны прямоугольной системы координат)

Оборудование: сосуд цилиндрической формы, литровая банка, линейка

Указания к работе:

1. Налейте  в ведро 1 л воды.

2. Измерьте высоту столба жидкости, опустив в ведро линейку.

3. Доливая в ведро по 1 л воды, заполнить таблицу:

	Объём воды V, л
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Высота столба воды h, см
	
	
	
	
	
	


4. Постройте график зависимости h от V (на оси V 1см соответствует 1 л воды).                                                                
5. Ответьте на вопросы:      а) Какая зависимость существует между высотой столба воды и объёмом воды? 


                                              б) Какой вид имеет график зависимости h(V)?

(СЛАЙД № 9)
Варианты ответа на 1 вопрос:     

- Между двумя величинами - высотой столба воды и объёмом воды существует прямо пропорциональная зависимость.

- Чем выше столбик воды, тем больше объём жидкости в сосуде.

- Чем больше объём воды, тем выше столбик жидкости.

Варианты ответа на 2 вопрос: 

- График зависимости  представляет собой прямую.

- Графиком функции h(V) является прямая, расположенная в I четверти.

Учитель : Как вы думаете, ребята, изменятся ли наши выводы, если изменить форму сосуда? Может ли форма сосуда повлиять на результат исследования? (Дети  высказывают свои предположения) Я предлагаю дома проверить ваши гипотезы на правдоподобие.

Учитель : Ребята, сегодня мы говорим о функции, задающей прямую пропорциональность. Графиком этой функции является…….(хором) прямая. Так от чего же зависит расположение прямых?

Учащиеся: Расположение прямых зависит от углового коэффициента прямой.

Учитель : Сегодня мы попробуем самостоятельно найти угловые коэффициенты прямых и задать формулой соответствующие графики.

                                7.   Самостоятельная работа (5 мин.)                ЛИСТ 4
ЗАДАНИЕ. Найдите  угловые  коэффициенты  прямых, изображённых на рисунке, и задайте формулой соответствующие графикам функции  (учащиеся получают карточки,  на каждой – 3 графика  прямой пропорциональности).  (СЛАЙД № 10, 11, 12)

ОТВЕТЫ:     1 вариант   
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[image: image23.wmf]1

=

k

;  
[image: image24.wmf]x

y

=

             2.  
[image: image25.wmf]3

-

=

k

;  
[image: image26.wmf]x

y

3

-

=

                       3. 
[image: image27.wmf]4

=

k

; 
[image: image28.wmf]x

y

4

=

 

2 вариант
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Проверка результатов  самостоятельной работы осуществляется  с помощью компьютера       (СЛАЙДЫ  № 20, 21) 

Обсуждаются способы определения угловых коэффициентов, подводятся итоги, осуществляется самооценка.

Оценивание: 3 правильных ответа -3балла,2 правильных ответа-2балла, 1 правильный ответ-1балл.        ( СЛАЙД № 13)
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8. Задача «на смекалку»  (3 мин)     (СЛАЙД №  14)
 Можно ли, имея лишь два сосуда ёмкостью 3 л и 5 л, набрать из крана 4 л воды?

Решение: 1) В 5-ти литровый сосуд наливается 5 л воды, вода переливается в 3-х литровый сосуд и выливается совсем.

2) Оставшиеся 2 л воды переливаются из 5-ти литрового сосуда в 3-х литровый.

3) 5-ти литровый сосуд наполняют вновь и доливают 1 л в 3-х литровый сосуд.

Таким образом, в 5-ти литровом сосуде остаётся 4 л воды.

(Решение задачи проверяется с помощью презентации)  (СЛАЙД № 15)
9. Обсуждение планов дальнейшей работы (4 мин)            ЛИСТ 5
Учитель :  Сегодня на уроке мы говорим о графике прямой пропорциональности. У  вас на партах лежит ЛИСТ № 5 (заготовлена система координат). Как могут быть расположены  прямые в прямоугольной системе координат?  Изобразите ваши версии на листе (учащиеся поднимают листики и демонстрируют свои варианты). По какому признаку можно классифицировать прямые? 

Учащиеся: Они могут не проходить через начало отсчёта.

 Учитель :  При этом, ребята, в каких координатных четвертях они могут располагаться?
Учащиеся: В I, II и III четверти и т.д.

 Учитель : На следующем уроке, ребята, мы с вами будем изучать функцию, графиком которой тоже является прямая, но она не обязательно проходит через начало отсчёта.    
10. Итоги урока. Рефлексия. Д/з. (3 мин.)

Учитель :  

Прежде, чем мы подведём итоги  урока, я хочу узнать, что же изменилось или сохранилось в вашем настроении в течение урока.
Воспользуемся  сигнальными карточками.  Попрошу вас ответить на вопросы:

 - мне понравилось, я узнал много нового - зеленый цвет;

-  мне было  интересно, но я испытывал небольшие трудности - красный цвет;

- мне  не понравилось, потому что задания были сложными и неинтересными -    карточка поперек (сразу два цвета).         (СЛАЙД № 16)
Учитель :  

1. Ребята, что вы сегодня узнали нового для себя?

2.  Что научились делать? 

3. Достигли вы личную цель? Какую? 

Оцените свою деятельность на уроке. Для этого  посчитаем количество заработанных баллов и выставим отметки:

10-13  баллов-«5», 7-9  баллов-«4», 4-6  баллов-«3»           (СЛАЙД № 17)
Домашнее задание (творческое задание): составить кроссворд по теме «Прямая пропорциональность» (10 слов)  (СЛАЙД № 18)

Всем спасибо за работу, до свидания!    (СЛАЙД № 19)
      ЛИСТ САМОКОНТРОЛЯ УЧЕНИКА 7 «Г» КЛАССА                ЛИСТ 6
______________________________________________________________

	МОЯ ЦЕЛЬ НА УРОКЕ

	ЭТАП УРОКА
	ЗАРАБОТАННЫЕ БАЛЛЫ
	БАЛЛ

	1. Фронтальная работа
	
	Дополнительный балл

	2. Математический диктант
	
	7    6    5    4    3    2    1

	3. Исследовательская работа
	
	Дополнительный балл

	4. Самостоятельная работа
	
	3      2       1

	5. Задача на «смекалку»
	
	Дополнительный балл

	ИТОГ МОЕЙ РАБОТЫ
	БАЛЛЫ
	ОТМЕТКА


ЛИСТ 4                                                                 1 ВАРИАНТ
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	ПРЯМАЯ
	УГЛОВОЙ КОЭФФИЦИЕНТ
	ФУНКЦИЯ

	синяя
	
	

	жёлтая
	
	

	зелёная
	
	


ЛИСТ 4                                                                  2 ВАРИАНТ
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	ПРЯМАЯ
	УГЛОВОЙ КОЭФФИЦИЕНТ
	ФУНКЦИЯ

	синяя
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ЛИСТ 1

Цели  обучающихся на уроке:

1)  учиться иметь и высказывать собственное мнение;

2) выработать умение учиться самостоятельно;

3) учиться грамотно говорить и легко выражать свои мысли;

4) учиться применять полученные знания к решению новых  проблем;

5) уверенно и легко выполнять математические операции.
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ЛИСТ 2

 Математический  диктант 

Запишите числовой код, составленный из номеров верных утверждений.

1. Для функции 
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2. На координатной плоскости построен график функции 
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3. Угловой коэффициент прямой 
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4. График функции 
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расположен во II и IV координатных четвертях.

5. Если абсцисса точки графика функции 
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равна –8, то ордината ее равна 4.

6. Графику функции 
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7. Прямая 
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, проходящая через точку L(–7; –5) имеет угловой коэффициент, равный 
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ЧИСЛОВОЙ КОД:

ЛИСТ 3  ( ДЛЯ ИССЛЕДОВ РАБОТЫ СИСТЕМА КООРДИНАТ)

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Ответьте на вопросы:

 а)  Какая зависимость существует между высотой столба воды и объёмом воды?

б)  Какой вид имеет график зависимости h(V)?
ЛИСТ 5 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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